

Gînduri de Inviere

După ce am sărbătorit, în plină Revoluție, primul Crăciun liber, ne-am infrumusețat sufletele și în zilele sărbătorii Invierii Domnului, putînd rosti și urîndu-ne unii altora cu glas tare „Iristos a inviat!”.

Da, a inviat Iristos, a reinviat credința noastră strămoșească. Pentru noi, românii, credința strămoșească înseamnă coordonata fundamentală prin care ne-am păstrat limba, spiritualitatea, care ne-a ajutat să ființăm pe aceste meleaguri bintuite de-a lungul și de-a latul, secole de-a rîndul, de valuri negre spumegate de hoarde și regi, de împărați, valuri sparte de stîncile Carpaților — simbol al geologicului dar și al piepturilor ridicate într-o apărare a glicii și credinței.

Coincidența sărbătoririi Sf. Paște de către toți locuitorii României să fie un semn al libertății și frăției pe pămîntul Patriei pe care o dorim a noastră și care să intre cu fruntea sus în Casa Europei.

Cît de emoționante au fost emisiunile de la radio și televiziune, paginile editorialelor, cîntecele clopotelor și sunetele trăscoțelor vestitoare de lumină în noaptea Invierii! Cît de fericiți ne-am așezat la masă pentru a ne împărtăși rudelor, prietenilor, vecinilor, colegilor, bucurii și sănătate, sărbători ferice și viață demnă în zilele marelui praznic liber.

Cît de emoționați am fost mulți dintre cei care am participat pentru prima dată la slujba Invierii cu gînd curat și cu dorința de purificare sufletească! Cît de bucușii au fost copiii, dar nu numai ei, mușcînd din ciocolata mult visată și admirîndu-și darurile aduse de Iepuraș!

A venit, așadar, timpul, să fim vrednici și oameni, să ne bucurăm și să ne făurim viața așa cum se cuvine într-o etapă superioară a evoluției civilizației umane în care ne-am reintegrat și noi, români redesteptăți „din somnul cel de moarte”.

Gînduri frumoase și puse ca petala florilor de măr pentru voi, dragi concetățeni, pentru Țară.

Prof. Mircea MUNTEANU



Cristos a inviat!

Yomi noi

DE LECTURA

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 96

MIERCURI, 18 APRILIE 1990

4 PAGINI — 1 LEU



Pregătiri încă timide ale campaniei electorale

La Primăria din Vulcan se lucrează intens în vederea pregătirii alegerilor de la 20 mai. Este vorba de aducerea la cunoștința cetățenilor a delimitării secțiilor de votare. Lucru care s-a și făcut. Punctul forte al acțiunii îl constituie însă întocmirea listelor electorale. O muncă deloc ușoară, deoarece este necesară o triere exactă a celor cu domiciliul stabil în oraș de cei care locuiesc doar cu viză de flotant. O activitate care — cei de la primărie sînt conștienți — trebuie făcută cu maximum de responsabilitate pentru că, așa cum aflăm, de asta depinde, în mare măsură, calitatea alegerilor. În ce privește amenajarea celor 12 secții de votare, treburile nu stăteau, pînă în 13 aprilie, așa de bine. Primăria a înaintat, din 31 martie, comandă către IJPL Deva pentru confecționarea cabinelor și urnelor de votare. Intirzie sosirea dezvelor la secția din Livezeni, unde se vor executa. Telefonoane peste telefoane. Drumuri la Deva. Domnul Sufletu se gîndește cu groază că iar va trebui să facă drumuri spre reședința de județ. Și tot pe cheltuieli dumnealui. Ca și celelalte. Mă interesează dacă, la dis-

poziția partidelor politice antrenate în campania electorală, s-au amenajat locuri pentru afișarea materialelor propagandistice. Imi sînt enumerate: pe strada Republicii, lângă magazinul Tineretului, stația de autobuz de la IM Vulcan, lângă blocul Q din cartierul „Brazi” și cele trei panouri din fața oficiului PTTR. Aceste puncte imi erau cunoscute. Ce mă miră, este că, în aceste locuri, nu zărisem nici un afiș electoral, vreo platformă-program. În afară de cele ale Frontului Salvării Naționale, lipite în vitrinele unor unități comerciale. Formuliez o întrebare pe care să o pun la sediul fiecărui partid: Cunoașteți locurile de afișaj electoral? La sediul ISN, care se află în clădirea primăriei, discut cu doamna Sonia Huț, secretar al filialei orășenești. „Am lipit mai multe afișe cu platforma-program. Unele au fost rupte. A rămas doar unul, la farmacie. Am afișat — așa am înțeles — și la scările blocurilor. Cînd vor fi desemnați cau-

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. a 2-a)

Cărbunele—cea mai dreaptă răsplată pentru drepturile primite

Întreprinderea minieră Lonea încă nu și-a regăsit în acest an ritmul necesar îndeplinirii propriilor prevederi stabilite, fără nici o intervenție sau prestare „din afară”. Rea-lizîndu-și ritmul sarcinile de plan și depășindu-le constant la cursul anului 1989, colectivul acestei mine nu se poate plînge că planul a fost exagerat a funci. Cifrele nu pot fi contestate. În trimestrul I 1989, la o producție medie zilnică de 3531 tone se înregistrează un plus de 12019 tone, iar în trimestrul I al acestui an, la o producție medie zilnică mai mică — 2669 tone —, minusul este de 7324 tone. Și aceasta în condițiile cînd efectivul din industrie este mai mare în primul trimestru al acestui an decît în aceeași perioadă a anului trecut. Productivitățile,

în ambele perioade, sînt realizate și depășite, nu mai că în 1989 se realizau 6,084 tone pe post, iar acum s-au obținut 4,579 tone pe post.

Pentru a nu fi acuzați că nu am ținut cont de faptul că în primele două luni au avut loc evenimente care au influențat producția — greve, mitinguri, deplasări la București — deși angajamentul luat era ca producția să fie recuperată, vom face o succintă analiză și a realizărilor din luna martie a acestui an, comparativ cu aceeași perioadă a anului trecut. Lună calmă, propice desfășurării normale a procesului de producție. Concret, în martie 1989 se extrag 112276 tone (plus 1476 tone), iar în aceeași lună a acestui an 51089 tone (minus 1711 tone). Adevărat, efectivul realizat este mai

mic (au plecat militarii), dar productivitatea obținută este superioară celei programate cu mai bine de 400 kg de cărbune pe post.

Am prezentat aceste cifre așa cum sînt, fără rotații, din dorința sinceră de a informa și de a atrage atenția — spunînd adevărul — asupra situației în care ne aflăm, pentru că numai astfel putem ieși din impas. Pentru a putea acționa eficient, în orice domeniu, dar mai ales în minerit, trebuie, în primul rînd, să știm, să cunoaștem adevărata față a lucrurilor. Țara, economia au avut nevoie de cărbune și anul trecut și minierii de la Lonea au dat cărbune mult. Țara are nevoie de cărbune și acum.

Doru GHEȚA

(Continuare în pag. a 2-a)

UNA PE ZI



— Dați mi urgent 1236 de ouă.

Desen de Vali LOCOTA

Industria mică și libera inițiativă

Revoluția din decembrie a deschis și industriei mici porțile afirmării în sfera serviciilor pentru populație. După cum se poate constata, în cele aproape 4 luni care au trecut, activitatea industriei mici din municipiul nostru a crescut cantitativ și calitativ, reușind să satisfacă în bună măsură unele cerințe ale oamenilor. Domnul Emeric Farcaș, șeful secției de industrie mică din Valea Jiului are toate motivele să fie satisfăcut. Și nu numai el, ci și meseriașii pe care îi coordonează. Volumul realizărilor lunare se înscrie între 900 000 și un milion lei, ceea ce înseamnă un coeficient de salarizare între 20 și 40 la sută mai mare decât salariul tarifar. Cu alte cuvinte, dacă se muncește cum trebuie, și salariile sînt pe măsură, după cum ne spune domnul Farcaș.

În mod firesc, ne-am interesat care este gândirea de perspectivă privind dezvoltarea în continuare a industriei mici. În momentul de față ea cuprinde câteva activități pe care le putem numi utile și eficiente. Este vorba despre secțiile de băuturi răcoritoare de la Vulcan și Petrița, tricotaje Petrița, confecții textile Petroșani, țimplărie, confecții metalice Vulcan și Petroșani, florăria Petroșani, magazinul de prezentare și desfășurare Petroșani și 10 sifonării. În total, în aceste secții lucrează 80 de oameni. După cum ne spune interlocutorul nostru, industria mică a obținut, acum la

începutul anului un nou spațiu de producție, cel al fostului depozit de produse de sticlărie din Petroșani, de pe strada Cireșilor. Se intenționează să se deschidă, după amenajarea clădirii, o nouă secție de confecții textile, unde se vor crea 50 de locuri de muncă pentru femei. Pînă acum s-au adus 30 mașini de cusut. De asemenea, se va deschide o nouă secție de confecții metalice, în care s-au adus strunguri, mașini de găurit și alte mijloace de producție. Perioada de amenajare va dura cam 2 luni și se speră să se înceapă activitatea. Pentru anul acesta cam atât se intenționează. E mult, e puțin? Greu de răspuns. Și, totuși, se naște o întrebare. O nedumerire în legătură cu industria mică. Aceasta constituie un domeniu, în care libera inițiativă poate prinde viață mai mult decât oriunde.

Reticențe față de o asemenea opțiune nu există. Însă nu există opțiuni de acest gen. Cei mai mulți dintre oameni au optat în Valea Jiului pentru activități comerciale. De activități specifice industriei mici nu s-a interesat nimeni. Probabil că e mai greu să practici asemenea meserii în cadrul liberei inițiative. Vrem să credem că, pînă la urmă, se vor dezvolta și activitățile de industrie mică. Posibilități sînt multiple. La fel și nevoile oamenilor din Valea Jiului, nevoi care nu sînt încă acoperite.

Gheorghe CHIRVASĂ

Cărbunele — cea mai dreaptă răsplată pentru drepturile primite

(Urmare din pag. 1)

sau mai bine zis, mai ales acum pentru a revigora industria României.

În numele acestui adevăr trebuie să privim întreaga situație cu luciditate și să depunem toate eforturile pentru a redresa extracția cărbunelui. La mina Lonea tehnologiile nu s-au schimbat, nu se poate da vina pe utilaje, pe calitatea acestora, pentru că mina nu a fost și nu este mecanizată. Or, în aceste condiții, oricît de mari ar fi eforturile pentru reprofilierea lucrărilor miniere, pentru întreținerea acestora, este greu de explicat o cădere a producției medii zilnice realizate cu 1300 tone în martie '90, față de martie '89.

Nu putem să încheiem fără a sublinia, în numele adevărului, un alt aspect

care trebuie să ne dea de gîndit tuturor. Am mai spus-o și o repetăm — revendicările au fost aprobate, majoritatea. Un singur exemplu și credem că este suficient pentru a demonstra eforturile făcute de țară și necesitatea de a fi răsplătite cum se cuvine. În 1989, în martie, la o producție de 112 276 tone s-au plătit salarii (plus impozite și CAS) în valoare de 17 576 000 lei. În martie 1990, la o producție realizată de 51 089 tone, valoarea salariilor a fost de 19 514 000 lei. Acesta este adevărul și trebuie să-l privim în față, așa cum este, chiar dacă doare. Pentru că numai cunoscînd-l putem acționa în cunoștință de cauză spre binele întregii țări, al poporului român liber și independent.

Cărbunele este cea mai dreaptă răsplată pentru drepturile primite.

Scurtă fabulă politică

Emisiunea TV, „Studioul electoral”, în care s-a prezentat PNL sau, mai precis spus, unul dintre membrii conducerii acestui partid — ne-a inspirat o — să-i zicem — scurtă fabulă politică.

Pentru a începe în „Curtea europeană comunală”, „cîinelui” nostru trebuie să i se taie coada. Întrebarea care se pune este: cum? Ii taiem coada dintr-o dată, ca în versiunea partidului mai sus menționat, sau pe părți — versiu-

ne a majorității celorlalte partide? Adică, suferă o dată și bine, sau suferința se prelungește cu fiecare nouă ajustare a cozii?

Un lucru este cert: coada trebuie neapărat amputată și suferim deja pentru bietul animal. Ne consolem însă cu gîndul că, odată intrat în „Curtea europeană”, ciobanescul nostru va fi acceptat ca un „cîine” de rasă; și, de fapt, asta conținea cel mai mult!

Paul NICULESCU



Obiceiuri creștinești la momirlani.

Foto Pavel DANIȚĂ

Adevărul despre lipsa de pîine

Am trăit cu toți sîrba toarea Paștilor. A fost o sîrbătoare îndestulată. Masa fiecărui om a fost plină cu de toate. Sau ar fi trebuit să fie. Din pacate, se pare că la unii nu a fost plină chiar cu de toate. Da, acesta este adevărul. Unora le-a lipsit pîinea. Da, pîinea noastră cea de toate zilele. Adică și cea din zilele de duminică și luni, pe care trebuia să o cumpărăm încă de sîmbătă din comerț. Dar, n-a fost să fie așa. Sîmbătă, încă din jurul orei 11, în magazinele comerțului nu mai era nici o pîine. Se epuizase. A mai venit ceva pîine în jurul orei 16. S-a epuizat rapid. Unii au cumpărat chiar 10—12 pîini, sub ochii îngroziți ai celor așezați la imensele cozi formate. Cu fiecare minut, șansa de a lua pîinea s-a diminuat. Au rămas oameni fără pîine. Am văzut mulți astfel de oameni. Îngrijorați, nervoși, alergînd de la un magazin la altul. În zadar. La centrul de pîine din Petroșani Nord, mai era un soi de pîine neagră, rotundă și mică. Gurile rele puneau căi de scara. Alții la neaz, puneau

ca a fi de pîine nici pentru animale nu constituia un festin. Dar pentru oameni? Ne-am pus firese întrebarea ca să întimplat?

Lata ce ne-a răspuns doamna Viorela Tokacs, directoarea fabricii de pîine:

Nemulțumiri în ziua de Paști

ne: „Noi am lucrat la întreaga capacitate. Vineri am livrat în rețea 121,6 tone de pîine. Sîmbătă am livrat 95,2 tone, față de o comandă de 120 tone. Pentru a rezolva comanda am lucrat cu toate secțiile: Livezeni, Bărbăteni, Lupeni, Vulcan, Petrița pînă la orele 22. Duminică aveam un stoc de 50 de tone de pîine, pe care l-am livrat luni dimineață la magazinele care au funcționat. Și tot luni am reluat lucrul pentru a asigura cantitatea de pîine necesară pentru marți dimineață. Sîmbătă seara în jurul orei 19, la centrul de pîine din piața Petroșani (n.n. — rămas deschis pînă în jurul orei 20) am mai livrat 1000 de pîini”.

Cu alte cuvinte, fabrica de pîine a produs. A produs atât cît poate, cît are capacitatea. Mai mult nu se putea produce. Pîinea are nevoie mai mult decît orice de respectarea procesului tehnologic. Dar, ne place sau nu ne place, trebuie să spunem. Degeaba a produs fabrica dacă n-a avut cine să vîndă pîinea. Comerțul după cum știm a închis magazinele la ora 18 sîmbătă. Deci toată pîinea produsă, pînă la orele 22 a rămas în stoc, fiind vîndută abia luni dimineață. Iată deci care este adevărul despre lipsa de pîine din Valea Jiului, care a creat mari nemulțumiri oamenilor. Dacă cineva ar spune că fiind sîrbătoarea Paștilor și fiecare gospodină putea face pîine acasă, trebuie să arătăm că lipsa drojdiei, din rețea, a eliminat și această posibilitate. Și uite așa, una peste alta, unii oameni n-au avut de Paști pe masă pîinea cea de toate zilele! Să sperăm că fiind prima noastră sîrbătoare de acest gen, comerțul a învățat ce trebuia învățat din această situație creată și ne va scuti pe viitor de nemulțumiri.

Gheorghe CHIRVASĂ

Pregătiri încă timide ale campaniei electorale

(Urmare din pag. 1)

didată, vom afișa candidaturile în locurile stabilite pentru aceasta”. La PNT-CD, am ca interlocutor pe domnul Mircea Constantin, președintele filialei orașenești a partidului. „Noi, primăria nu ne-a zis absolut nimic referitor la locurile de afișaj. Din auzite, am reținut că un asemenea loc este lângă complexul meșteșugăresc din Coroești. Dispunem de material de propagandă. Îi vom afișa cînd o vor face și celelalte partide”. Pe strada Republicii nr. 25 se află sediul PNL. Domnul Viorel Lucaci, președintele filialei, îmi mărturiseste: „Teoretic, există și cunosc aceste locuri de afișaj. Săptămîna trecută, am pus afișe de propagandă și cu platforma-program în stațiile de autobuz, în piață, lângă complexul de alimentație publică și la farmacie, lângă cel al Frontului. Au dispărut. Cred că din cauza unui anumit curent de opinie creat în Valea Jiului. Material propagandistic avem și îl vom afișa. Ce nu ni se pare corect este altceva: modul în care se fac inserierile în FSN. Atît la primărie, dar și în întreprinderi. Pot dovedi că s-au dus la IM Vulcan cereri de adeziune pentru inserieri. Era vorba că, în întreprinderi, nu se face politică, nu-i așa?”

O concluzie este clară. Există o anumită rețineră, să nu-i zic teamă, de a difuza materialul propagandistic. De ce? Sînt unii care nu înțeleg că democrația înseamnă confruntare de idei, nu atacuri la persoană. Nu-ți plac ochii cuiva? Bun. Dar de ce n-ai asculta sau citi ceea ce vrea să-ți comunice? Poate ideea ta e mai bună. Nu prin ruperea afișelor se face propagandă electorală. Astea sînt amintiri dureroase, care au rănit, din 1946 încoa, sufletul bunicilor și părinților. Să ne ascultăm. Sîntem într-un moment în care decidem viitorul acestei țări.

FLORI. Haina frumoasă a orașului prinde tot mult contur prin munca harnicilor gospodari. S-au plantat pînă acum 14 000 fire trandafiri, 40 000 fire gard viu, 820 de arbori, 499 conifere, 300 de tei, și 6133 arbuști. Aceștia li se adaugă cele 20—30 de mii de panseluțe. În paralel, lucrătorii serei din Petroșani pregătesc material floral pentru perioada de vară. Se face repicarea a aproximativ un milion de petunii, begunii, crăife și altele. Este destul de lucru.

DISPARUT. Doamna Maria Karacsony din Vulcan (str. Republicii 34, bl. 2, scara 3, ap. 12), roagă pe cei care i-au văzut fiul, dispărut de acasă în după amiaza zilei de 12 aprilie, să anunțe la adresa menționată sau la poliție. Băiatul, Ioan-Alin, de 10 ani, are ochii verzi-albaștri. Este îmbrăcat într-un fiș vernil, pantaloni trening, iar pe cap poartă o căcuțită verde închis. O vecină l-ar fi văzut urcîndu-se, în dimineața zilei de 14 aprilie, în trenul Bărbăteni — Petroșani. (Gh. O.)

ANTICARIAT. La Biblioteca Ion Creangă din Petroșani, este prezent astăzi din nou, „Anticariatul” din Deva care achiziționează cărți cu plata pe loc. (A.H.)

Cotidiene

A FOST REVOPSIT gardul IUMP. Adevărații gospodari care știu să-și „îngrijească obrazul”, să-l păstreze mereu curat, ceea ce ne bucură. Exemplul constructorilor de mașini, care în această primăvară au efectuat și alte lucrări de curățenie a incintei întreprinderii, merită urmat și de alții. (A.H.)

TURISM. La Deva, în fața unei comisii de specialitate a conducerii mișcării sportive, au fost examinați și au obținut atestarea, ca instructori sau arbitri de turism, 6 tineri pasionați ai muntelui, membri ai cercului de turism „Gențiana”, aparținînd de AS „Hidromin” Petroșani. (I.D.)

AMNEZIE. De mai multă vreme la unul din blocurile din apropierea complexului comercial „Parîngul” au fost executate unele reparații exterioare. De către IGCL Petroșani. Deși lucrarea a fost terminată de mai mult timp, meseriașii au uitat să ridice unele materiale folosite la efectuarea reparațiilor. Vreau să credem că rîndurile noastre și insistențele oamenilor le vor alunga amnezia și vor elibera spațiul, creînd astfel posibilitatea oamenilor să-și reamenajeze spațiile din jurul blocului. (C.I.)

PACAT. Sfintele lăcașuri din Vulcan, au atras, în noaptea de Inviere, mii de credincioși. Dureroasă este însă atitudinea unor grupuri de copii și tineri, care, în ușa bisericilor, comentau cu glas tare filme video sau, mai mult, vorbeau în termeni deloc urban. Un subiect de meditație pentru părinți și profesori. (G.O.)

Rubrică realizată de Simion POP

SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT

Nu mai sînt speranțe ?

Expresia devenită celebră, prin nu mai puțin celebrul Dante Alighieri în „Purgatoriul”, sună „Lasciate ogni speranza voi che'ntrate!”. Cam așa ar trebui scris la intrarea în preafrumosul și preacochetul nostru stadion „Jiul” pentru a atrage, din start, atenția celor care se încumetă să meargă la meciurile echipei. Sîmbătă, Jiul ne-a oferit o nouă dovadă de neputință. Puținii spectatori care au catadicsit să vină la stadion au plecat cu capul... plecat. Este adevărat că studenții de la Cluj aveau și ei nevoie de puncte dar Jiul avea și el nevoie mai abitir. De aceea ni se pare inexplicabilă evoluția jucătorilor noștri, care s-au prezentat sub orice critică.

După ce oaspeții au deschis scorul, trimițându-ne deja cu gîndul la frumusețea jocurilor de duminică

dimineata, „făclia de Paști” s-a numit Henzel, acest copil capricios și talentat, care a scris de două ori. Nimeni n-ar mai fi sperat că Jiul va câștiga aceste puncte. Ne-am și săturat să-i tot criticăm în acest colț de pagina !..

Clubul este al nimănui. Angajații lui nu știu nici măcar ce să facă cu cărțile de muncă. Autofinanțarea ar duce la autodesființare. CMVJ nu mai are aceeași autoritate materială. Celelalte întreprinderi au „sub aripă” asociațiile lor spor-

pină acum, jucătorii n-ai simțit, cu nimic, aceste lipsuri. În schimb, au ei destule, acolo pe gazon ! De asta să se ocupe secția de fotbal (oare mai există secție de fotbal la clubul Jiul ?). Mărturisim că încercăm un sentiment de compătimire pentru antrenorul Libardi, care a „picat” într-o conjunctură grea la Jiul. În cazul retrogradării (ptiu, Satană !), se va arunca mișa în ograda lui.

Și încă o problemă. Dacă alte echipe au membri susținători cu zecile de mii, Jiul înregistrează doar... 120 (dintre care 20 sînt „apropiații” clubului). E adevărat că văzînd cum joacă echipa, nu te trage ața să bagi mina-n buzunar să scoți banii... Dar copilul trebuie alăptat cînd plînge, nu cînd gîngurește !

Mireca BUJORESCU

Fotbal, divizia A (încă !)

Să mergem totuși la „izvoarele” situației delicate în care se află echipa noastră. Mai zilele trecute am stat de vorbă cu președintele clubului, dl. Constantin Cătuți. Situația clubului este dezastruoasă. Nu mai sînt bani și nu se poate fără bani. UGSR-ul s-a dus. Liga sindicatelor miniere libere nu are încă posibilități să sprijine clubul. Federația sindicatelor abia s-a constituit.

Citeva unități miniere au angajați fotbaliști de la Jiul. Mai mult nu se poate. La ora actuală, clubul Jiul mai are 12 angajați. Pe ceilalți nu-i mai plătesc unitățile. Stadionul nu mai are oameni pentru întreținere. Deci să nu dăm „cu parul” fără să vedem și situația reală.

Bineînțeles că situația precară a clubului nu scuză cu nimic evoluția penibilă a echipei. Fiindcă,

Fotbal, divizia C

Greu și la limită

AS PAROȘENI VULCAN — CSM CARANSEBEȘ 1—0 (1—0). Teren bun, timp excelent pentru fotbal. Spectatori — aproximativ 300. S-au întîlnit o fostă divizionară „B”, AS Paroșeni, și una dintre echipele fruntașe ale seriei — CSM Caransebeș.

În prima parte a reprizei I asistăm la un joc de tatonare, purtat între cele două careuri de 16 metri. Ca urmare a acestui joc de contre, în min. 20, la un fault la mijlocul terenului al lui Dodenciu asupra lui Lozici, acesta din urmă părăsește, accidentat, terenul. Treptat echipa gazdă începe să domine teritorial, creîndu-și ocazii de gol. Astfel, în min. 27 ratează Matula din careul de 6 metri — lovitură eu capul, pe lingă poartă. Trei minute mai tîrziu ratează Bustiu de la 10 m — poziție excelentă; o nouă dublă ocazie a gazdelor, în min. 35, avîndu-l în prim plan pe Baltaru. Dominanța insistentă a echipei din Vulcan se concretizează un minut mai tîrziu prin șutul puternic și plasat al lui Dodenciu, în dreapta portarului Bona: 1—0. Mai ratează Matula în min. 40, după care oaspeții ies în hotărîți la atac.

Începutul reprizei II se vede din apartine oaspeților, avînd chiar și o ocazie

bună de egalare în min. 55. Gazdele preiau iarăși inițiativa, creîndu-și o serie de ocazii de majorare a scorului. Astfel, în min. 60, lovitură liberă directă de la 18 m, din poziție centrală, trage puternic Năcreală, dar prinde portarul. Zece minute mai tîrziu, Dodenciu cade în careul oaspeților și arbitrul — deși pe fază — nu acordă nimic. Din nou Dodenciu scapă pe contracte, în min. 80 și este oprit prin fault, la 20 m de poartă Lovitura liberă va rămîne fără rezultat... Astfel, în nota de dominare a gazdelor ia sfîrșit meciul, pe care îl cîștigă cu multă muncă și pe merit. Raportul de cornere (8—0) reflectă fidel dominanța echipei din Vulcan.

Brigada de arbitri — a vindu-l la centru pe Rașiu Petru din Tg. Mureș, ajutat la cele două tușe de Ungvai Ștefan tot din Tg. Mureș și Gulea Ioan din Sighișoara — a condus corect formațiile.

AS Paroșeni Vulcan: O prița, Cioară, Leleşan, Vaduva, Bîsan, Niăcreală, Dodenciu, Bustiu, Matula, Baltaru.

CSM Caransebeș: Bona Vlăduți, Buliga, Arnănt, Gogiu, Mateas, Ionea Decuseară, Nalos, Veche, Lozici (Verdeș).

Paul NICULESCU



Dacă băieții „merg” mai greu, fotbalul feminin cîștigă... teren. În imagine, fotbaliștele noastre, care au schimbat cratița cu mingea. Cherchez la femme !

Situația cadrelor didactice nu se poate soluționa global !

În ultimii ani, în învățămîntul preuniversitar se crease impresia că există un excedent de cadre didactice, mai ales în mediul urban. Mulți profesori de diverse specialități, în mod deosebit cei care predau discipline umaniste, erau în situația să suplinească pe ici, pe colo, unde existau cadre vacante.

Alte modalități de a lăsa impresia falsă că sînt prea mulți profesori erau: cuprinderea unui număr foarte mare de elevi într-o clasă (înt și peste 40 de elevi în unele școli), mărirea normei didactice la 24 de ore pe săptămîină, ceea ce a condus la diminuarea severă a timpului pentru perfecționarea pregătirii metodice și pentru munca individuală cu elevii. Mediocritatea a fost încurajată prin sistemul învățămîntului, alterat de o politizare excesivă și fragmentarea muncii instructive prin atît de cunoscuta „muncă patriotică”, al cărei conținut nu era altul decît acela de a efectua curățenia localităților. Ea și cum școala avea menirea să scoată doar mîturători de străzi. Consecințele: supraaglomerarea elevilor și cadrelor didactice, imposibilitatea unui învățămînt cu adevărat formativ, modern, de calitate.

Situația cadrelor didactice este critică, disfuncționalitățile sistemului de învățămînt afectînd grav,

vreime îndelungată, locurile de muncă. Puși în situația să alegă între a fi titular, pe un post cit de cit sigur, ori cum de a avea o oarecare „certitudine a zilei de mîine” și familie, nu o dată cadrele didactice și-au părăsit postul, pentru a-și urma soțul sau soția. În acest haos se încearcă acum să se facă ordine.

Învățămîntul — în cumpănă

Care este situația în Valea Jiului ? Se încearcă „din mers” rezolvarea problemei cadrelor didactice, lichidarea anomaliilor existenței suplinitorilor, pe baza normativelor elaborate de Ministerul Învățămîntului; se cunoaște acum noua structură a liceelor și școlilor profesionale în Valea Jiului, s-au operat modificări în planul de învățămînt, în structura anului școlar. De asemenea, se încearcă reșezarea numărului de elevi în clase, norma didactică a fost redusă la 18 ore pe săptămîină. Ca atare, în scurt timp se vor cunoaște cu certitudine posturile libere, pe specialități, în municipii și județ. Lista va fi afișată la Inspectoratul școlar județean. S-a trecut de urgență — ne a

informat doamna inspector școlar Viorlea Ciucean —, la clarificarea catedrelor. Posturile didactice vacante urmează să fie atribuite prin numirea ca profesor, învățător sau educator titular de către cei care intră în restrîngere de catedră și prin concurs, tot ca titular, de profesorii suplinitori. Actele necesare concursului se depun la Inspectoratul școlar în perioada 30 aprilie — 10 mai, în 13 mai fiind programat concursul. Pentru posturile la care există o singură opțiune, numirea se va face firese, fără concurs. Acolo unde sînt mai multe cereri, analizîndu-se actele de studii și situația personală a fiecăruia — domiciliu, grad didactic ș.a. — se va face o ierarhizare și se vor acorda numirile. În caz de deplină egalitate, va avea loc concursul profesional, pe baza programei de învățămînt pentru gradul didactic definitiv. Unele posturi rămase vacante vor fi ocupate prin repartizarea absolvenților promoției 1990.

Față de aceste măsuri, opiniile sînt divergente. Problema titularizării suplinitorilor încă nu este clară. Rezolvarea „de sus în jos” va duce la nemulțumiri. Numai o largă consultare a cadrelor didactice, a tuturor oamenilor școlii, va soluționa situația din învățămînt.

B. ALEXANDRUSCU

BELȘUG LA NEDEIE



N-aveți 50 de bani ?

În ultima vreme, confrunțați cu alitea evenimente grave, am devenit mai serioși. Deși risul n-a fost pus la index preferăm adesea ca, încruntați, să întrebăm, să cerem socoteală. Să cerem, ca scop în sine, „Vrem”, „ni se cuvine” sînt cuvintele pe care le-am învățat cel mai ușor, o dată limbile dezlegate.

Cine n-a auzit, de zeci de ori pe zi, pe diverse tonuri, întrebarea care a constituit în generice al acestor rînduri ? În

autobuz, în librării, la „mărunțisuri” dacă n-ai mărunt ești pierdut: suma se rotunjește, frumusețel, prin adaus, în beneficiul celui sau, mai corect, celei de la casă, oameni pe care, totuși, nu-i putem bănuți de intenția de căpătuială pe... buzunarul nostru.

S-ar părea că o anumiță politică bancară a creat această penurie de bani mărunți. Bani cu care, în trecut fie pus, nu mai poți cumpăra aproape nimic (25 de bani,

de exemplu). Leul pierde rapid teren.

Ce-i de făcut ? S-ar putea umbla la prețuri ? Se știe că orice decizie eronată, în situația actuală, ne poate costa mult în viitor — mult peste cei 25 sau 50 de bani în discuție. Așteptăm, așadar, cuvîntul specialiștilor, pe care-l invităm să reflecteze cu toată seriozitatea, asupra acestui aspect al vieții noastre.

Ștefan CIMPOL

Iată opiniile după al doilea sondaj preelectoral

Institutul Român pentru Sondarea Opiniei Publice — IRSOP — a trimis spre difuzare Agenției de presă „Rompres” Raportul în legătură cu cel de-al doilea sondaj preelectoral din 8—10 aprilie a.c.

Opțiuni stabile

Cel de-al doilea sondaj preelectoral al IRSOP, realizat în intervalul 3—10 aprilie a.c. asupra unui eșantion național represen-

tativ de 2.178 persoane în vârstă de peste 17 ani, arată o accentuată stabilitate a opțiunilor electorale. FSN deține în continuare 56,1 la sută din sufragiile publicate, urmat de PNL cu 15,7 la sută, PNT-CD 5 la sută, Mișcarea ecologistă, 4,5 la sută. În timp ce rezultatul de aproximativ 65 de partide existente pe scena politică obțin în total 4,2 la sută din voturi.

Este interesant faptul că majoritatea electoratului

are deja preferințe politice clare într-o direcție sau alta. Numai 9,7 la sută din alegători sînt încă indeciși.

Rezultatele indică o participare electorală de 87 la sută. Numai 4 la sută declară că nu vor vota, iar 9 la sută nu sînt încă hotărîți.

Increderea în persoane publice

Cotele de încredere în cele 14 persoane publice specificate prin interviu

se mențin relativ neschimbate. Pe primele locuri continuă să se afle Ion Iliescu și Petre Roman cu 7,5 puncte din 10 posibile, urmați de Sergiu Celac (6,1); Victor Stănculescu (5,9); Ion Țaramitru (5,5); Gelu Voican (4,9); Mihai Chițac (4,6); Radu Cîmpeanu și Toma George Maiorescu (4,5); Căzimir Ionescu (4,2); Ion Mânzatu (3,9); Sergiu Cunescu (3,0); Carol Kiraly (2,6); Corneliu Căpșu (2,1).

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Domnul Petre Roman, în Spania

MADRID 17 (Rompres). Comentînd vizita în Spania a primului-ministru Petre Roman, agenția spaniolă de știri EFE remarcă dezvoltarea relațiilor bilaterale, cu precădere în domeniile turismului, industriei, agriculturii, mediului înconjurător și culturii și de a obține sprijin pentru procesul de democratizare din țară.

La sosirea la Madrid — se arată în comentariu — primul-ministru a exprimat dorința ca observatori spanioli să participe la supravegherea procesului electoral de la 20 mai, ca și aceea a aprofundării contactelor între partidele po-

litice și parlamentarii din cele două țări.

★

MADRID 17 (Rompres). Primul ministru român, dl. Petre Roman, aflat în vizită la Madrid, a conferit marți la Palatul Moncloa cu președintele guvernului spaniol, Felipe Gonzalez. În timpul celor două ore, cit a durat întrevederea, au fost discutate posibilitățile de relansare a relațiilor dintre cele două țări, posibilitățile ca România să i se acorde credite pe termen lung din partea Spaniei și situația din România înainte de alegerile de la 20 mai. O altă întrevedere oficială a celor doi prim-miniștri este prevăzută pentru miercuri la amiază.

Cît costă intrarea în Iugoslavia?

BELGRAD 17 (Rompres). Consiliul executiv federal (guvernul) Iugoslaviei a hotărît să aplice, începînd de la 20 aprilie, un nivel minim de schimb de 200 de dolari, în dinari, intrarea pentru fiecare turist străin — transmite agenția TANIUG. Decizia este motivată de faptul că în ultima perioadă s-a constat un mare aflaj de cetățeni din estul Europei.

care vin în Iugoslavia cu diferite produse, le vînd pentru a cumpăra, cu banii dobîndiți, devize străine, care le scot din țară, afectînd economia Iugoslavă — precizează agenția TANIUG.

Cea mai mare parte a acestor „turisți” este alcătuită din persoane provenite din Bulgaria, România și Ungaria, scrie TANIUG

Cîntecul lebedei în Cuba

HAVANA 17 (Rompres). „Patria sau moartea”, „Vom continua construcția socialismului indiferent ce s-ar întimpla” — aceste lozinci au definit încărcătura emoțională în care s-au desfășurat, în cursul zilei de luni, la Havana și în alte localități ale țării, festivitățile prilejuite de sărbătorirea a 29 de ani de la definirea de către liderul cubanez, Fidel Cas-

tro, a caracterului socialist al revoluției — transmite din Havana agenția TASS. Participanții la mitingul de masă din capitala Cu-bei au scandat „Nu — economiei de piață, sistemului pluripartit”, „Da — revoluției, socialismului, rolului conducător al partidului comunist”. TASS mai arată că au fost, de asemenea, criticate procesele ce au loc într-o serie de țări est-europene.

Narcomania în Ungaria

BUDAPESTA 17 (Rompres). Problema narcomaniei a devenit tot mai acută în ultima vreme în Ungaria, relatează agenția TASS. Una din cauzele acestei stări de lucruri rezidă, în opinia experților Interpolului, în faptul că Ungaria și capitala țării, Budapesta, sînt utilizate de lumea interlopă drept drum de tranzit de „rezervă” pentru transportul de narcotice. Din Iran, Pakistan, Afganistan, stupefiantele sînt livrate prin Turcia, Bulgaria, Iugoslavia și Ungaria în Europa occidentală. Potrivit relatărilor agenției MTI, cea mai mare parte a stupefiantelor sînt introduse în Ungaria de către conducătorii mijloacelor de transporturi auto, de studenții străini și în primul rînd de cei proveniți din țările arabe și din Turcia.

Medicil, opinia publică

din Ungaria sînt alarmați de faptul că, în prezent, numărul narcomanilor — în marea lor majoritate tineri — a depășit în Ungaria 40.000. În 1985, existau în Ungaria 30.000 de consumatori de stupefiant. Potrivit presei ungare, în ultimii 2—3 ani a crescut, de asemenea, considerabil în țară numărul persoanelor care folosesc diferite preparate medicale — tranchilizante, preparate toxice și extrase din semințe de mac, în marea lor majoritate provenite din import.

În Ungaria se desfășoară în prezent o luptă susținută împotriva consumului, precum și a tranzitului de stupefiant pe teritoriul țării. Din 1987 s-a trecut la aplicarea pe scară largă a unui program de combatere a alcoolismului și narcomaniei, informează agenția TASS.

TELEX ■ SPORT

Asăzi, de la ora 20.00, stadionul „23 August” din Capitală va găzdui meciul dintre formațiile Dinamo București și Anderlecht Bruxelles, manșa a doua a semifinalelor „Cupei Cupelor” în fotbal. După cum se știe, în prima partidă, scorul a fost de 1—0 în favoarea echipei belgiene.

Planul Hkangaa. În cursa similară feminină, prima a trecut linia de sosire Rosa Mota (Portugalia), înregistrată în 2h 25' 28", care câștigă pentru a treia oară în ultimii patru ani această competiție, care a reunit la start zeci de mii de participanți.

★

STOCKHOLM 17 (Rompres). Proba de simplu feminin din cadrul Cam-

pionatelor europene de tenis de masă, disputate la Goteborg, a revenit sportivei bulgare Daniela Gherghelceva care a învins în finală cu 3—1 (17—21, 21—15, 21—18, 21—16) pe Yong Tu (Elveția). Otilia Bădescu (România) a obținut medalia de bronz, fiind învinsă în semifinale cu 3—2 de către Yong Tu.

La masculin titlul continental a fost adjudecat de suedezul Mikael Appel-

gren, învingător cu 3—1 (21—15, 15—21, 21—14, 21—19). În fața polonezului Andrzej Grubba.

În finala probei de dublu bărbați perechea Lupulescu, Primorac a dispus cu 2—0 (22—20, 22—20), de cuplul Roskoph, Fetzner (RFG).

★

ROMA 17 (Rompres). Tomas Belli, un suportor al echipei Cesena a fost rănit cu lovituri de cuțit de un suportor advers la sfîrșitul meciului Cesena — Juventus (1—1) din etapa a 32-a a campionatului italian de fotbal. Transportat urgent la spitalul din Cesena, tânărul Belli (21 ani) a primit îngrijirile necesare, fiind declarat în afară de pericol.

I. C. S. Mărfuri Industriale PETROȘANI

ANUNȚĂ

vacant postul de consilier juridic
Condiții de angajare conform Legii nr. 12/1971 și nr. 57/1974.

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI

CU OCAZIA Împlinirii a 16 primăveri, Dan Ți urează, dragă Monalisa Văsi, multă fericire și un călduros „La mulți ani!” (945)

COLECTIVUL din secția compresoare de la IM Petrița urează colegei lor Gabor Ilona, cu ocazia zilei de naștere, un călduros „La mulți ani!” (963)

VINZARI

VIND radio dublucaseton „International” și combină muzicală „Elekta” (2x50). Telefon 41788. (960)

DIVERSE

TINERII din județul Hunedoara care au participat la revoluția din 22 decembrie, sînt rugați să se prezinte la Casa de cultură din Petroșani, în data de 19 și 20 aprilie, între orele 9 și 12. (961)

ABSOLVENȚII din Valea Jiului, promoția 1954, ai Școlii medii tehnice de cărbune Lupeni sînt con-

vocați azi, miercuri, 18 aprilie, ora 16, în fața Casei de cultură Petroșani. Comunicări importante. Sînt invitați foștii profesori ai școlii, actualii profesori ai Liceului industrial Lupeni, soțiile (soții) absolvenților, absolvenții promoțiilor 1950—1955. Relații: telefon 41303 (Teodorescu Ana) sau 44914 (Vetro Francisc). (957)

PIERDERI

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Spînu Sileta, eliberată de CCAIG Petroșani. O declar nulă. (952)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Amîșculesei Mihai, eliberată de IM Bărbănteni. O declar nulă. (955)

PIERDUT capac ornament roată Mercedes. Găsitorul recompensă. Adresați, telefon 44146 sau 70601. (959)

PIERDUT contract închiriere pe numele Iugan Leontin, eliberat de IGCB Petroșani. Il declar nul. (962)

DECESE

COPIII, ginerii, nora, nepoții și strănepoții anunță cu adîncă durere încetarea din viață după o lungă și grea suferință a scumpei lor mamă, soacră și bunică ANCA VIORICA

Inmormîntarea are loc azi, ora 14. Cortegiul funerar pleacă din strada Institutului ur. 10/4. (956)

PARINȚII, soția și fiii anunță cu adîncă durere încetarea fulgerătoare din viață a scumpului lor

BOTEZATU PETRICA (36 ani)
Inmormîntarea are loc joi, 19 aprilie, ora 14.30. Cortegiul funerar pleacă de la Biserica Ortodoxă Română (mică) din

strada Ilie Pintilie. (950)

SOCRIL, cumnații, cumnatele și nepoții regretă profund dispariția fulgerătoare din mijlocul lor a bunului lor cumnat și unchi BOTEZATU PETRICA
Nu-l vom uita niciodată. (950)

COLEGHII de muncă de la RCM — CFR Petroșani sînt adînc mișcați de dispariția din mijlocul lor a celui care a fost un om de aleasă omenie și probitate profesională BOTEZATU PETRICA
Sîntem alături de familia greu încercată.
Dumnezeu să-l ierte! (951)

COMEMORARI

VEGINA Augustina și fetele anunță împlinirea a 6 luni de la dispariția neașteptată a celei ce a fost

KOVAȘE JENICA
Nu te vom uita. (954)

FAMILIA Cristocca Nicolae comemorează cu pioșenie 2 ani de cînd ne-a părăsit pentru totdeauna minunatul tată, soț și bunio

SALLAI FRANCISCO

Pentru bunătatea ta și amintirile frumoase ce ni le-ai lăsat vei fi mereu prezent în gândurile și inimile noastre. (946)

PIOS omagiu de prețuire pentru inima care acum doi ani a încetat să mai bată. Cel care i-ați apreciat talentul deosebit al mînilor, dăruindu-l un moment de aducere aminte celei care a fost

SILAGHI CECILIA (CICI)

Bunătatea și noblețea ei sufletească vor rămîne veșnic vii în sufletul meu.

Mereu aceeași Anca Adochiței. Mami Cici nu te voi uita niciodată. (964)